

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
 MAHON. Orfila. (D. Dom.º)  
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias, excepto los  
 sábados, (ahora los domingos.)

# EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes.  
 En Mallorca. . . . . 8. rs.  
 En Menorca é Iviza  
 franco de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos  
 del Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—SÁBADO 26 DE AGOSTO DE 1848.

## Espíritu de la prensa.

(Del Popular.)

Hablando ayer el *Heraldo* del nombramiento del Sr. Mon para el ministerio de Hacienda, decia entre otras muchas cosas las palabras siguientes:

«Confianza es lo que se necesita ahora para salvar la crisis mercantil en que nos encontramos, y confianza es lo que nos trae indudablemente el Señor Mon. Con ella se vencen todas las dificultades, por grandes que sean y se asegura mas y mas la consolidacion del orden.»

En gran manera y en mucha parte el *Heraldo* tiene razon. Lo primero que se necesita para que la plaza de Madrid vuelva á su estado natural de transacciones, es que desaparezca esa desconfianza general que como un *virus* maligno se ha introducido en todos los ánimos; se ha apoderado de todos los corazones, y que cual una terrible contagiosa y horrible enfermedad, no hay persona á quien no lastime, ni hay casa que no invada.

Porque no es posible que cuando la desconfianza se ha generalizado y ha llegado á un punto tal que no queda establecimiento alguno por respetable y sólido que haya sido y aun sea, cuyo crédito no se vea abatido y anulado; que no hay apenas una casa por grandes que sean sus recursos, por fuerte que sea su fortuna, que en un dia dado pueda levantar una suma de alguna valia, aun sobre las garantías mas saneadas y sobre valores los mas estimables, no es posible, decimos, que en una situacion tan triste siga por mucho tiempo una plaza comercial sin que ocurran quebrantos de consideracion, sin que sucedan catástrofes que por dias empeoran su estado y por largo tiempo destierren y ahuyenten la confianza.

Dice, pues, muy bien el *Heraldo* al esperar, *confianza es lo que se necesita ahora para salvar la crisis mercantil en que nos encontramos.*

Y nosotros, de acuerdo en parte con el *Heraldo*, creemos que, si el Sr. Mon no nos trae indudablemente esa confianza que no es fácil restablecer, que no es obra de un dia ni de dos el inspirarla y consolidarla, es al menos el hombre mas á propósito para conseguir que la desconfianza vaya amortiguándose y disipándose, y que la confianza vuelva á ir adquiriendo el predominio y la posicion que completamente habia perdido.

Porque el Sr. Mon, fuerza es hacerle esta justicia, ha sabido colocarse á grande altura como hacendista; el Sr. Mon ha adquirido una alta reputacion como hombre de recursos y de ingenio; el Sr. Mon, en concepto general, es un hábil y nada apocado, ni irresoluto financiero; y el Sr. Mon reúne, lo conocemos, cualidades que son precisas para no pararse y no arredrarse y no titubear en circunstancias difíciles y de prueba.

Empero la situacion es apurada, el déficit del Tesoro es de alguna importancia, la obra que el Sr. Mon ha aceptado es pesada, y ademas de pesada espinosa, y sobre espinosa muy trabajosa. Y no por eso decimos que el Sr. Mon ha de quedar mal parado en su árdua empresa: por el contrario, reconociendo en el Sr. Mon cualidades y circunstancias muy á propósito para salir airoso en situaciones de prueba, esperamos con confianza sus actos, aguardamos con tranquilidad á ver cual sea su marcha.

Cierto es que si el Sr. Mon consigue desterrar la desconfianza y restablecer la confianza en la plaza, habrá hecho un gran bien á todas las clases y á todas las familias de esta corte, y tambien al comercio y á la industria del pais; pero aun despues que haya conseguido este triunfo que se presenta tan difícil, le resta mucho que hacer para poner al Tesoro en la situacion desahogada en que en todos tiempos y circunstancias conviene tenerle, mucho mas en tiempos y en circunstancias tales, cuales en la actualidad alcanza la Europa toda.

No entraremos hoy en el exámen de cuales sean ó puedan ser los medios mas eficaces y mas á propósito para obtener el que la plaza de Madrid vuelva á su estado normal; ni tampoco nos detendremos á esplanar las ideas que conceptuemos mas convenientes para levantar al Tesoro público de la postracion en que se encuentra, y libertarle de la escasez y de los apuros que le agovian.

Francamente lo decimos: confiamos demasiado en el Sr. Mon, tenemos una idea demasiado elevada de sus talentos para comprender sin el trabajo de discutir ciertas ideas y de esplanar ciertos medios. Porque si, como nos complacemos en creerlo, nuestras ideas fueran las mismas que las del Sr. Mon y los medios que conceptuamos eficaces y convenientes en las circunstancias del dia son los que va á plantear, nosotros no queremos anticipar el conocimiento de sus concepciones, ni desvirtuarlas por indicar antes de tiempo cuales puedan ser, y por esponerlas sin las galas y los robustos razonamientos con que suele darlas al público el Señor Mon.

Una sola idea adelantaremos. El esceso que en la plaza se nota de valores comerciales, ha ocasionado su despreciacion: de aqui la escasez metálica, los apuros de muchas casas respetables..... de ahí la desconfianza.

No estará demas, confiamos en ello, la prudente indicacion. Dejamos para otro dia su esplanacion: para otro dia dilatamos el tratar con extension la cuestion financiera.

(De la España.)

En nuestro número de ayer hemos referido el primer período de la revolucion, en que se ha visto comprometida la suerte de la república francesa, y en grave riesgo de sumirse el vecino reino en los horrores de la anarquía y de la guerra civil. La asonada del 13 de mayo y la invasion de la Asamblea, y el propósito nada disimulado de disolverla, fueron el preludio de la batalla que prepararon los clubs, y para la cual disciplinaron á sus adeptos, les suministraron armas, establecieron fábricas de pólvora y balas, y combinaron un plan de ataque, digno seguramente de causa mas humana y mas honrosa.

El origen de la sedicion de junio, los medios puestos en accion para sostener la lucha, y los estímulos que han convertido á tantos obreros en defensores pertinaces de barricadas, son tambien revelaciones curiosas é importantes. Son curiosas, en cuanto se ve por ellas como en el seno de una sociedad civilizada fermentan espíritus poseídos de ideas de destruccion, de rapiña y de hábi-

tos salvajes, y como cara á cara de un gobierno que cuenta con numerosos agentes y con infinitos medios de represion, se organiza un linaje de guerra propia para hundir en la destruccion y en la miseria al pais mas floreciente y rico. Y son tambien importantes, por la leccion que pueden tomar los hombres del estado y las autoridades que tienen el alto encargo de vigilar en otros paises, para que no se reproduzcan tan deplorables escenas. Afortunadamente la índole del pueblo español, sus costumbres, sus necesidades y sus hábitos de trabajo y de docilidad, oponen el mas firme y vigoroso obstáculo para la ejecucion de planes tan odiosos.

Las disposiciones adoptadas por el gobierno republicano francés á consecuencia de los sucesos del dia 13 de mayo, lejos de calmar los ánimos y de prevenir posteriores conflictos, inspiraron mayores instintos de venganza á los conjurados, y les hicieron redoblar su audacia y su actividad. Barbés, Blanqui, Sobrier y otros directores del movimiento demagógico fueron conducidos á las prisiones Vincennes; pero sus amigos y los caudillos de menos nota mantenian con ellos fácil correspondencia y perseveraban con asiduidad en el complemento del plan revolucionario. No faltaban al gobierno avisos y conocimientos de la terrible maquinacion, y deseosos de evitarla; trabajaban los amigos del orden con un éxito feliz. Para ello purgaron de agentes que creian sediciosos el estado mayor de la guardia nacional y las oficinas de policia; muchos cuerpos del ejército fueron llamados á Paris, se pidió á la Asamblea y fué otorgada una ley contra las asonadas y motines, obteniendo el gobierno de esta manera el poder moral inherente al apoyo de una gran mayoría en la Asamblea. Entre tanto los afiliados á los clubs, no dejaban de hacer demostraciones bien significativas sobre el espíritu que los animaba: unas veces grupos de sediciosos insultaban á los cuerpos de la guardia nacional; continuamente aparecian proclamas incendiarias, incitando á las clases obreras á la rebelion y á la agresion contra los ricos; y no se perdía medio ni ocasion alguna de ejercer las mas perniciosas é inmorales influencias entre la muchedumbre. Bien es verdad, que en Paris, como en todas las poblaciones de grande y numeroso vecindario, no hay necesidad de extraordinarios esfuerzos para ello: la imaginacion del pobre condenado al trabajo, cercano á la miseria y estimulado por el hambre, el dia que carece de jornal, no puede menos de inflamarse con la difusion de proclamas en que se ofrecen los gozes de la riqueza, y una abundancia repentina que lo exima del trabajo y lo haga participe de esas comodidades y placeres que proporciona la situacion de las familias ricas. Este estímulo antisocial y cuya tendencia conduce á hacer desaparecer la riqueza é igualar á todos en la miseria, deslumbraba á los muchos proletarios armados y disciplinados, y les hacia considerarse como autorizados para ganar por la fuerza lo que la situacion de la sociedad les quitaba á ellos tambien por fuerza. Semejante absurdo social y político, tenido como una verdad por hombres mas acostumbrados á obrar por pasiones é instintos que por prudentes y desapasionados racionios, era inculcado en los clubs y en las columnas de periódicos publicados solo con objeto de difundir

tan peligrosa doctrina. Agregábase como fuerza móvil de los conjurados, un crecido número de bandidos y de hombres perversos, escapados de las cárceles y de los presidios, que como aves carnívoras al aspecto de sabrosa presa, habían acudido á la capital y púestose al servicio de los clubs que no desechaban tan oportunos refuerzos. Pero el principal elemento de revolución y el que ha facilitado mayores medios de poder á los sediciosos, han sido los talleres nacionales. Aquí tenían los gefes de la insurrección un recurso para mantener ociosos á multitud de adeptos y de halagarlos con la idea de que adquirirían en el triunfo contra el gobierno una constante y mas subida retribucion. Así se hacia gustar de antemano á las clases pobres el beneficio de la revolución que había de consolidarse despues con sus esfuerzos: así se les hacia comprender que había un medio mas lucrativo de subsistir y de obtener gozes en una poblacion en que hasta los placeres están refinados, y se les hacia perder el hábito y método de trabajo que inspira amor á la paz, y que es el principal elemento de moralidad para las familias. Los agentes de los talleres eran tambien agentes de la revolución: sus fondos eran la tesorería de los clubs; y Luis Blanc, que era el director de estos perniciosos establecimientos, había conseguido organizar una especie de legion numerosa, que con razon se llama en el informe el *socialismo armado*. El gobierno, á pesar de algunos actos de energía á consecuencia de los acontecimientos del 13 de mayo, obró con una negligencia verdaderamente culpable, dejando campear á la revolución, y lo que es peor, suministrándole fondos bajo pretesto de dar impulso á sus establecimientos de estafa, llamados talleres nacionales. Así la revolución pudo organizarse y sostener una lucha de tres dias, durante los cuales logró neutralizar los terribles ataques del proletariado asalariado ó mal dirigido, por medio de una guardia fiel, y por un ejército decidido á sostener la causa de la sociedad y del orden. Irritacion de las pasiones, estímulo de todos aquellos intereses que mas alagan al pobre, fondos abundantes de que disponer, provision de buenas armas y direccion para elevar baluartes y barricadas, han sido los resortes de la revolución de junio. Así, se puede calificar la batalla de las calles de Paris no de una conmocion instantánea, sino de un movimiento preparado con madurez, reflexión, y cuyos impulsos se han debido á hombres prácticos y bien entendidos en estos abominables manejos.

Se conoce que los autores del informe no han sido meticulosos cuando han consignado los nombres de todos los que han podido infundir recelos de complicidad ó culpa de negligencia; ni su influjo político, ni la popularidad efimera que se han granjeado entre las turbas, ni la consideracion de los altos destinos en que se han encumbrado, han sido bastantes á que sus nombres dejen de aparecer consignados en ese largo y prólijo alegato. Su relacion desapasionada, la justificacion de los datos que constan en él y el escarmiento de los que aparezcan culpables bajo cualquier concepto, son medios eficaces de herir á la revolución y de desarraigar la mala simiente que la multiplica y la hace fecunda.

Esclarecimientos de esta clase pueden ocasionar conflictos, y quizá una irritacion momentánea de algun partido; pero es necesario convenir en que todo gobierno que desee poner remedio eficaz á males de la naturaleza y de la índole de los que cansan los socialistas y revolucionarios modernos, no debe titubear en proscribirlos con la marca de la reprobacion política, sin perjuicio de someterlos despues simultáneamente á la acción de poderes, que revestidos del carácter de justicia tengan autoridad para juzgarlos. Porque si el esfuerzo de los gobiernos debe ser contrarrestar las tendencias antisociales, y hacer impotentes las maquinaciones de los que pretenden variar las formas y condiciones bajo las cuales se vive pacíficamente en sociedad, erigiéndose en tribunales y apóstoles políticos, hay que imponer silencio á estas excitaciones púridas que infunden el germen y

el primer síntoma de los males. Además, cuando en una sociedad que ha experimentado tan terrible sacudimiento como la nacion francesa, y endonde los elementos de orden y armonia han sufrido embates tan rudos, vemos surgir un pensamiento organizador, tan notables tendencias á sofocar los gérmenes revolucionarios, y á dar consistencia al poder, aun podemos esperar que el vértigo de revolución y de anarquía que ha trastornado en breves dias la situacion tranquila de la Europa, se modifique y se someta á las circunstancias normales sin las cuales es imposible obtener un gobierno.

En España, donde no faltan algunos espíritus extraviados que pretenden imitar la conducta de los revolucionarios franceses, debe ser satisfactoria la consideracion de los adelantos que cada dia va haciendo el espíritu del orden, y el conocimiento de los triunfos que en las grandes capitales de Europa obtiene hoy el sentimiento de la moral y de la justicia sobre los salvajes instintos de la mas deplorable anarquía.

## Noticias extranjeras.

### FRANCIA.

Recibimos noticia de algunos nuevos pormenores del atentado dirigido contra M. Thiers. Parece que últimamente había recibido este varios anónimos que contenian amenazas contra su vida. La policia le había avisado tambien que anduviera con cautela, manifestándole que era conocido por el color de su sombrero (gris.) M. Thiers no hizo caso, y el dia 5 á las seis, hora en que se retiraba generalmente, M. Mignet, que usa un sombrero igual al de M. Thiers, atravesaba el patio de la casa de este, cuando los gritos de una jóven que estaba junto á la verja le hicieron volver atras. M. Mignet halló á una niña de ocho ó diez años, que vendía pájaros, herida por una bala, de rechazo, despues que hubo botado en la escalera de piedra del edificio.

La niña fué levantada por algunos guardias nacionales que estaban casualmente en la plaza de San Jorge. La herida no ofrecia gravedad alguna. Llamado por el comisario un arcabucero, certificó este que el tiro debió venir de arriba abajo, y como nadie oyó detonacion alguna, se presume que fué disparado con una escopeta de viento. La escopeta debió ser de dos tiros ó estar cargada con varias balas, porque al tiempo de ser herida la niña fué roto un vidrio en una casa contigua.

En el salon de conferencias de la Asamblea se habló mucho de este atentado y de las amenazas dirigidas á varios representantes. Circulaba una carta recientemente recibida por el relator de la comision investigadora de los sucesos de mayo y junio, M. Bauchard. Contenia estas palabras.

*«Tu informe no es mas que un tejido de infamias. Lo único que me consuela es que espero que pronto sea tu sentencia de 1794. Hasta en breve.»*

Esta carta denotaba estar escrita por persona de cierta educación, y la firmaba M. Lecomtre.

## Noticias nacionales.

— Escriben de Melilla con fecha del 4 del corriente, que los moros continúan hostilizando sin cesar la plaza, aunque gracias á la prevision del capitán de Artillería don Manuel de Beratarrechea, pudo desmontarse un cañon unos dias antes, no habiendo vuelto desde entonces á presentarse con artillería. Esperamos confiadamente que el gobierno se ocupará de este asunto.

— Leemos en el *Heraldo*:  
Mucho debe haber afectado á los patriotas de por acá la noticia que dimos ayer acerca de la cuerda de 600 revoltosos que habían salido de Paris con direccion al Havre: cosa es para trastornarles el poco juicio que les resta el ver que una asamblea elegida por el sufragio universal, y que por lo mismo puede reputarse la expresion mas genuina del célebre dogma de la soberanía del pueblo, proceda contra los fauto-

res de desórdenes y trastornos con algun mas rigor que lo ha hecho aqui el gobierno moderado, blanco de sus iras y de sus recriminaciones. Y no se diga que esto proviene del estado de sitio y de la dictadura del general Cavaignac, porque ninguna de esas causas existiría sino u ese por el asentimiento de la asamblea. Otra es la causa de que los 600 y los que saldrán en pos suya vayan á practicar sus famosas teorías en tierras lejanas. La necesidad de librar al país de las manos de los anarquistas, obliga á los gobiernos, sean las que fueren sus formas, á acudir al remedio mismo de que en España con éxito feliz se ha hecho uso: para resistir á los revolucionarios de oficio, indispensable es que la autoridad se arme de punta en blanco.

— Es probable que muy en breve anunciemos algunas medidas económicas de importancia.

Esperamos ver pronto á la par los billetes del Banco y á cambios mejores nuestra deuda pública.

— Los diarios de Cádiz del 10 nada traen de particular.

De los de Sevilla del 11 tomamos.

«Háse cumplido lo que debía esperarse cuando apareció la cuadrilla montemolinista. El boletín extraordinario publicado ayer por la autoridad superior civil, anuncia la completa dispersion de los facciosos; así es que damos asenso á las noticias que ayer corrieron de que hacia la provincia de Huelva se habían visto unos cuantos hombres sospechosos, y que otros se habían corrido hacia Tocina con ánimo de pasar la barca.

Sea lo que quiera la faccion ha desaparecido completamente, y así debía de esperarse, por que en este suelo no medra esa planta, y cualquiera despreciaba la intentona, conociendo el carácter pacífico y leal de nuestros paisanos.

— Acaba de llegar á esta ciudad el célebre Antonio Perez, que señala con exactitud admirable los puntos de la tierra en que hay manantiales de agua y las varas de escavacion que se necesitan para tocarla.

Este hombre es un fenómeno de que no se encuentra otro ejemplar, y llamado por un hacendado de esta capital para señalar el agua en un cerro en que se ha de abrir un pozo, debe regresar muy pronto á su país, en la provincia de Granada.

— Sabemos de positivo que antes de ayer á las nueve de la noche, viniendo de su cortijo don Manuel Ciria con el aperador, fué sorprendido por dos hombres á caballo armados con carabinas, y tres de apié, en la inmediacion á la Venta de Eritaña; y habiéndole vendado los ojos, exigieron que el aperador viniese por cinco mil duros que le pedian, lo cual parece no tuvo efecto, porque con noticia que tuvieron de ello las autoridades dispusieron desde luego lo conveniente para la captura de los criminales, que debió estar en poco no se verificase, porque advertidos sin duda; abandonaron á su víctima y huyeron.

— Las noticias de Valencia son del 12 y no merecen mencion especial.

— De Toledo nos dicen el 13 que la faccion de Peco había desaparecido, habiéndose corrido hacia la Andalucía segun unos, hacia Estremadura segun otros y viéndose precisada, segun los mejor informados, á buscar su salvacion en la dispersion y en la diseminacion mas completa.

Pamplona 12 de agosto.

Por el correo de ayer llegó la real orden trasladando al señor Villalonga á la capitania general de Valencia, para donde se dispone á salir uno de estos dias. Los hombres de bien de todos los partidos, recordarán siempre con gusto su permanencia en este mando, así en la paz, como en la última insurrección. Pero esta pérdida es menos sensible desde que se ha sabido que le reemplaza el activo general Urbistondo, de cuyo mando se prometen los beneficios de la paz y el orden tan necesario en España para su prosperidad. Se espera mañana á este general.

Con estas noticias llegó tambien la de la reunion de las dos capitánias generales en una, con las consecuencias necesarias. Esta medida favorece mucho al plan de economías que se ha propuesto el gobierno; ojalá que á esto siguiese la supresion de las intendencias civiles de esta provincia y de las Vascongadas, con lo que sin perjuicio ninguno de los intereses del Estado, ganarían no poco los de su tesoro, porque en ellas no se recauda nada, ni hay contribuciones directas, ni indirectas, ni estancadas, mas que en Navarra y las in-

tendencias citadas se hallan montadas con todo el numeroso personal que las demas del reino. Estas fueran grandes economias, de que no necesita poco esta siempre empobrecida nacion.

Aun sigue el estado de sitio, sin duda por los temores que infunden los emigrados carlistas: la provincia sigue en la mas completa paz, y recogiendo su abundante cosecha.

Irun 12 de agosto.

No habrán estrañado Vds. mi silencio de tantos dias en razon á que desaparecieron los facciosos poco podia ocurrir que mereciese llamar la atencion de Vds. ni del público, y aunque seguimos en este país disfrutando de una paz octaviana, bueno será que sepan, para que llamen la del gobierno, que en los pueblos inmediatos de Francia se pasean libremente muchos de aquellos, incluso el famoso Larrondo, Oyarzun, que se halla en compañía de otros varios en Ordaña distante una legua de esta villa; no entiendo como se concilia esto con la internacion tan cacareada de los emigrados, pues no hay que decir que lo ignoran las autoridades francesas, cuando se pasean de dia claro y á la vista de todo el mundo en los pueblos de la carretera de Bayona. Por ahora parece que no tienen un cuarto; pero, segun ellos dicen, esperan en breve caudales para hacernos otra visita.

Hoy hemos tenido aqui al señor Echaluze, nuevo comandante general de esta provincia, que sin duda habrá venido á recorrer esta línea fronteriza.

Barcelona 19 de Agosto.

En la esposicion de artefactos nacionales verificada por el Instituto industrial, tuvimos el gusto y lo tuvieron con nosotros todos los amantes del país, de admirar la pólvora blanca ó pólvora Roura, inventada por el excelente químico de este nombre. Parece que el señor Roura puso en conocimiento del gobierno la tal invencion y los resultados satisfactorios de la misma; ofreciendo como buen español, á su nación el fruto de sus tareas y desvelos. Sentimos decir que el gobierno no ha tenido á bien resolver nada, acerca de tan importante asunto, y sentimos mas todavía el saber, segun noticias fidedignas, que los gobiernos de Inglaterra y de Francia se han apresurado á hacer proposiciones á nuestro distinguido paisano para adquirir tan ventajosa invencion si sus ventajas se demuestran efectivamente en los oportunos experimentos. Los ingleses, no han hablado aun de cantidades, pero los franceses ofrecen ya un millon de francos. Compárese la respectiva conducta de los tres gobiernos, y haga cada cual los comentarios que le parezca: nosotros solo diremos, que valia la pena de practicarse una investigacion oficial, por personas entendidas.

Berga 16 de agosto.

Los matines continuan vejando á los pueblos para impedir que hagan circular los partes del gobierno. Anteayer prendieron al alcalde de Cerdañola y al de San Lorenzo de Bagá, cuya suerte se ignora, pero es regular sea como la de los demás, haber de pagar una grande cantidad para su redencion.

Estos dias pasados la columna del brigadier Paredes cogió cuatro que entraban de Francia, uno de los cuales creo que habia formado parte de la partida de Alzáa que tan buen fin tuvo. Eran seis, uno se escapó, y otro quiso echarse por un derrumbadero y quedó hecho pedazos.

Centellas 17 de agosto.

Hace algunos dias que no se habla de grandes partidas de matines en este distrito; sin embargo se sabe que circulan pequeños grupos. Uno de ellos estuvo antes de ayer en Aiguafreda, mas solo de paso, insultó al destacamento con amenazas y gritos, pero al primer tiro que se les disparó desde el fuerte se largaron como acostumbran; proceden de la faccion de Marsal. Segun relacion de quien los vió, dicho grupo se compone de diez y siete hombres, diez de ellos desarmados, lo que prueba que se hallan fraccionados y en el mayor desorden.

Por un matiné presentado al brigadier Manzano en Castelltersol se supo que en el territorio de San Martín se hallaban dos heridos dentro una cueva con un vigilante que los acompañaba; en su consecuencia han caido estos en poder de las tropas.

El destacamento de esta fué relevado por una fuer-

za igual del 2.º batallon del Rey al mando del capitán don José Agustín Enriquez; se conduce con el mayor decoro y subordinacion, por lo que merece el aprecio de la poblacion.

La cosecha del maíz que se aprecia aqui mas que la del trigo está casi perdida. La falta de lluvias y los vientos fuertes y abrasadores apresuran su ruina. Se hacen rogativas en todos los pueblos comarcanos, pero la Providencia niega el auxilio de la lluvia al labrador.

## PALMA.

### Publicaciones oficiales.

#### INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

*La Direccion general de Aduanas y Aranceles me ha comunicado la circular que sigue.*

«Por el Ministerio de Hacienda se ha comunicado á esta Direccion la Real orden siguiente:

He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) de lo manifestado por esa Direccion en 14 de junio último proponiendo se modifique el artículo 38 y demas de la Instruccion de Aduanas sobre exaccion de multas por diferencias; y conformándose con el parecer de esa Direccion, ha tenido á bien mandar que cuando los capitanes de buque no puedan satisfacer las multas que impone la Instruccion en su artículo 38 por encontrarse diferencia al cotejar los manifiestos de cargo con los registros de los cónsules, se exijan de los dueños de dichas embarcaciones ó de sus consignatarios legalmente reconocidos. De Real orden, comunicada por el Sr. ministro de Hacienda, lo digo á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Y la traslada á V. S. la Direccion con el propio objeto y á fin de que se sirva disponer su insercion en el Boletin oficial de esta provincia para conocimiento del comercio y de las aduanas, acusándola el recibo. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 8 de agosto de 1848.—El director—Aniceto de Alvaro.—Sr. Intendente de las Baleares.»

*Lo que he dispuesto se inserte en el Boletin oficial y demas periódicos de esta ciudad á los fines que se espresan. Palma 22 de agosto de 1848.—Manuel Ortega.*

*La Direccion general de Aduanas y Aranceles me ha comunicado la circular que sigue:*

«Por el Ministerio de Hacienda se ha comunicado á esta Direccion general la Real orden siguiente:

El Sr. Ministro de Hacienda dice con esta fecha al que lo es de la Gobernacion del Reino lo que sigue.—La Reina [Q. D. G.] se ha enterado de la comunicacion de V. E. de 17 de marzo último, insertando para la resolucion conveniente por el Ministerio de Hacienda el dictámen dado por el Consejo de Sanidad del Reino en el expediente instruido á consecuencia de haberse negado el Administrador de la aduana de Cartagena á que se verificase el trasbordo del cargamento del bergantin inglés *Barby*, que, procedente de Ibrayca y Constantinopla, arribó á aquel puerto en 21 de noviembre del año último, y cuyo trasbordo acordó la Junta de Sanidad á instancia del Capitan del buque y Cónsul de su nacion, por no poder llevar la carga al lazareto de Mahon, para donde debia salir, en razon al estado de avería en que se hallaba; y S. M., conformándose con lo expuesto por el Consejo de Sanidad, y de acuerdo con el parecer de la Direccion general de Aduanas y Aranceles, se ha servido mandar que á todo buque que se halle en el caso del bergantin *Barby* se le permita el trasbordo del todo ó parte de su cargamento siempre que no medie operacion de comercio, y que por su es-

tado de avería no pueda conducirse al lazareto que se le designe; debiendo ponerse de acuerdo las Autoridades de Sanidad y Hacienda para que la operacion se verifique con las precauciones necesarias á fin de evitar fraudes.—De Real orden lo digo á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes.—Y de la propia orden, comunicada por el Sr. Ministro, lo traslado á V. S. para su conocimiento y que lo comunique á quien corresponda. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 10 de julio de 1848.—El Subsecretario interino, Gabriel de Aristizabal Reutt.—Señor Director general de Aduanas.

Lo que traslada á V. S. la Direccion para su inteligencia y á fin de que disponga su insercion en el Boletin oficial de esa provincia, sirviéndose dar aviso de su recibo. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 9 de agosto de 1848.—El director.—Aniceto de Alvaro.—Sr. Intendente de las Baleares.»

*Lo que he dispuesto se inserte en el Boletin oficial y demas periódicos de esta capital para noticia del público. Palma 22 de agosto de 1848.—Manuel Ortega.*

#### PALMA 26 DE AGOSTO.

Con motivo de ser ayer los dias de la Serma. Señora Infanta D.ª Luisa Fernanda, fueron revista las tropas de esta guarnicion por el Excmo. Sr. Capitan general. Formadas desde antes de las 6 de la tarde en la llanura inmediata al arrabal de Sta. Catalina, recibieron á S. E. en orden de parada. Concluida la revista, mandó dicho gefe superior algunas evoluciones, y antes de anoecer se retiraron los cuerpos á sus cuarteles despues de haber desfilado en columna de honor por delante del dicho Sr. Capitan general.

Formaban la línea un batallon de la Union, dos de Isabel 2.ª y el escuadron de Mallorca. Dificil seria fijar cual fué el que se presentó con mas aseo y brillantez, pues en todos se advertia el mayor esmero.

Las guardias de la plaza fueron cubiertas por la brigada fija de Artilleria.

En el lugar corespondiente anunciamos la publicacion de un nuevo periódico de literatura y bellas artes que con el nombre de *El Historiador Palmesano*, se proponen dar á luz algunos jóvenes de esta ciudad. La empresa del *Balear*, que no tiene parte alguna en esta publicacion mas que el desempeño de la parte tipográfica, ha creído conveniente manifestarlo, para que no suceda con el nuevo periódico lo mismo que con el anuncio de la *Biblioteca Luliana*, publicacion debida á varios sujetos laboriosos que encargaron su impresion á este establecimiento, y que por creerse obra nuestra recibió ataques algo bruscos de quien no pudo mirarla sin prevencion, atendido el origen que le atribuyera.

Descemos al nuevo cofrade tan buena suerte como le ha cabido á *El Balear*.

Esta mañana ha llegado de Iviza en el vapor de guerra *Leon*, el Sr. Gefe político.

### Gacetilla comercial.

#### PRECIOS DE CEREALES EN EL DIA DE HOY.

*En el muelle.*

Trigo del continente.—A 14 pesetas cuartera.

Habas.—A 11 pesetas idem.

Gebada (ordi).—A 7 pesetas idem.

*En la cuartera.*

Trigo del país.—De 14 á 16 pesetas cuartera.

Xexa.—A 16 pesetas idem.

Cebada (ordi).—A 8 pesetas idem.  
Habas.—A 12 pesetas idem.

## PUERTO DE PALMA.

### BUQUES DESPACHADOS.

Dia 25.

Para Andraitx laud Càrmen, patron Pedro Antonio Mandilego, con tablonos, y lastre.

Para Iviza javeque Virgen de Jesus, patron Juan Ferrer, con balija, jabon, ganados y otros géneros.

Para Valencia laud S. Cayetano, patron Juan Aguiló, con balija, azúcar, cerdos y otros géneros.

## Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

### SAN JOSÉ DE CALASANZ CONFESOR Y FUNDADOR.

Ya desde sus mas tiernos años dió señalados indicios S. José de Calasanz, hermoso vástago de una familia nobilísima de Aragon, de la acendrada caridad, con que en edad madura, se habia de dedicar á la educacion de la juventud. Niño todavia, solia reunir á otros contemporáneos, y les enseñaba los misterios de la fé, los rudimentos del Catecismo, y diferentes prácticas de devocion. Dedicóse al estudio de las letras divinas y humanas, y en ellas hizo extraordinarios progresos. Promovido al sacerdocio, llamáronle para predicar en sus diócesis muchos obispos, y en todas partes reformó las costumbres; restituyó la disciplina, y cortó las disensiones. Los reiterados avisos del cielo le impelieron á pasar á Roma, y allí con indecible celo atendia al socorro de los pobres en especial de los enfermos y encarcelados, y en la terrible peste que padeció la ciudad cargaba sobre sus hombros los cuerpos de los difuntos y les daba sepultura. Pero entendiendo que Dios le destinaba á la instruccion de los jóvenes principalmente de los pobres, instituyó la orden de clérigos regulares de la madre de Dios de las escuelas pias, cuya profesion fuese dedicarse á la educacion de los niños. En breve tiempo vió estendido su instituto por casi todos los estados de Europa, no sin graves molestias y trabajos, que llevadas con paciencia por el Santo, le merecieron el nombre de milagro de fortaleza y copia del santo Job. Lleno de meritos murió en Roma el dia 25 de agosto del año 1648. Benedicto XIV le beatificó, y Clemente XIII le colocó en el número de los santos canonizados.

### CULTOS.

Mañana domingo se celebra la fiesta de S. Lázaro en su propio oratorio cerca el puente de Inca, con completas, misa y sermon, y á las tres de la tarde habrá carreras, y baile á las horas de costumbre.

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 24 ms.

Pónese á las — 6 „ 36 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 1 ms 30 s

## ANUNCIOS.

El que quiera entender y tomar parte en el destajo de la nueva casa-Casino, que ha de construirse en el demolido convento de Dominicos de esta ciudad, acuda en el Casino Balear, donde estarán de manifiesto el plano y plan de condiciones desde hoy hasta el 4 de setiembre próximo, dia en que se abrirán los pliegos cerrados que durante este tiempo se hubiesen presentado á la comision, y se admitirá al que ofreciere mas ventajas y mayor seguridad, siempre que la postura acomode. Palma 25 de agosto de 1848.—Por acuerdo de la Comision.—José Ferrá vocal secretario.

(4)

### AVISO INTERESANTE A LOS COSECHEROS DE VINOS.

Composiciones químicas para mejorar, conservar y componer los vinos.

La notable y poderosa influencia que ejercen sobre el vino ya la luna en sus diferentes faces, ya la sucesion de las estaciones, ya otras diversas causas que muchas veces no podemos apreciar, imprime tantas y tan variadas modificaciones sobre dicho líquido, funestas casi siempre para los cosecheros, que los ha obligado á afanarse por encontrar algun especirco, que oponiéndose á la accion de dichas causas evitase sus fatales efectos, ó bien los coraigiera despues de producidos. Tales son los objetos principales de las composiciones químicas que se anuncian por medio de este aviso, pudiendo añadir otro tercero, el de mejorar los vinos. Repetidos experimentos practicados en diferentes provincias de España, han acreditado la superioridad de estas composiciones sobre todas las inventadas hasta ahora, por reunir las inapreciables ventajas de ser permanentes los buenos efectos que producen, no enturbiar el vino, pues le dejan tanto mas limpio y claro que antes de torcerse, y la principal de todas el no perjudicar en lo mas mínimo á la salud, pudiéndose hacer uso de los vinos que contengan estas composiciones con la misma confianza que si estuvieran en su estado natural. Los cosecheros, pues, de vino, ó los tratantes de dicho líquido que quieran disfrutar de estos inmensos beneficios, lo podrán conseguir por precios convencionales, enseñándoles el método de formar las composiciones que bajo se espresan, cada una de por sí ó todas reunidas, sometiéndome á efectuar cuantas composiciones quieran con el vino, para mas seguridad y satisfaccion de los interesados.

1.º Quitar el agrio al vasijo, dejándole completamente avinado sin necesidad de quemarlo.

2.º Mechas sulfúricas de nueva invencion para preparar el mosto.

3.º Para favorecer la fermentacion del mosto y darle mas fuerza, gracia y duracion, neutralizándole su acidéz.

4.º Para recomponer el vino en su trasiego.

5.º Para evitar su fermentacion en la estacion de verano, que es lo que constituye su acidéz.

6.º Para hacer de vino enjuto, dulce.

7.º Para quitarle la acidéz, siendo su duracion tres meses lo menos.

8.º Clarificacion para los vinos enrunados ó que no quieren aclararse.

9.º Para quitar ó dar color al vino.

10. Para darle al vino nuevo gusto y olor de fondillon ó añejo.

11. Para clarificar el mosto á los nueve dias de embotado sin necesidad de destilarlo.

Advierto á los cosecheros que el gasto para componer los vinos sabidos los secretos, es bastante módico, como tambien los que sufran dichas preparaciones podran someterse á embarcacion sin sufrir vicisitud alguna.

Habita en la fonda de las Tres Palomas cuarto núm. 7.

**Casa en venta.**—La persona que quiera comprar una casa sita en la villa de Binisalem y calle de cas Truch, que linda por una parte con dicha calle, por otra con casas y corral de D. Juan Salom, con corral de D. Bartolomé Juliá notario, y con corral y bodega de Jaime Ferrer; propia de Juan Pericás y la cual tiene dos cuartos dormitorios, pozo, cocina, tres tendidos y salas correspondientes, reuniendo ademas la ventaja de ser libre de censo; puede acudir á dicha villa donde dará razon de ella Juan Villalonga (a) Pansa.

CON PRIVILEGIO

EXCLUSIVO DE



S. M. LA REINA

D. ISABEL II.

Pomada peruana para hacer nacer el cabello y la barba, impedir que se caiga y conservarlo sin que se ponga cano. Esta pomada única en su clase que ha obtenido la aprobacion del conservatorio de artes, y que tan buenos efectos ha causado á los consumidores, si-

que vendiéndose en el depósito establecido en esta ciudad, calle de la ferreria dels Llums, números 66 y 67, tienda de colores, á 8 rs. el bote de cerca de 3 onzas, acompañado de una instruccion para su uso.

## EL HISTORIADOR PALMESANO.

PERIÓDICO DE LITERATURA Y BELLAS ARTES.

(No tratará de religion ni de politica.)

Se empezará á publicar desde setiembre próximo.

NO es nuestro ánimo, al escribir estas líneas, buscar en un prospecto el medio de ensalzar nuestra publicacion: solamente vamos á presentar el plan que hemos de seguir; y tomando en cuenta que en una ciudad como Palma no se publica un periódico de literatura creemos llenar este vacío de la mejor manera posible, contando con la cooperacion de cuantos estimen en algo la cultura de su pais.

Pocas palabras y nada de pomposos anuncios. EL HISTORIADOR PALMESANO se publicará los dias 7, 14, 21 y 28 de cada mes, empezando en el próximo setiembre, en un pliego de la misma dimension que EL BALEAR, formando ocho páginas á dos columnas.

Orden de los artículos que contendrá.

CRONICA BALEAR. Artículos históricos pertenecientes á las tres Islas.

LITERATURA Y BELLAS ARTES. Cuanto tenga relacion con ambas cosas.

BIOGRAFIAS. Sucinta reseña de las de aquellos personajes mas esclarecidos de Mallorca, Menorca é Iviza.

POESÍA. Amenizaremos nuestro periódico con algunas composiciones poéticas, dando la preferencia á las que versen sobre algun acontecimiento histórico.

MESA REVUELTA. Anécdotas, cuentos, artículos de modas y noticias teatrales.

BOLETIN BIBLIOGRÁFICO. Reseña de los periódicos de literatura que se publiquen en el continente y de los prospectos de obras que se nos remitan.

NOTA. No se admitirán en la redaccion artículos y poesias que no pertenezcan á los individuos de ella.

Precios de suscripcion.

Por un mes. . . . . 4 rs.

Por tres meses. . . . . 40 rs.

En Menorca é Iviza.

Por un mes. . . . . 5 rs.

Por trimestre. . . . . 13

A los suscritores al Balear.

Por un mes. . . . . 3 rs.

Por tres. . . . . 8 rs.

En Menorca é Iviza.

Por un mes. . . . . 4 rs.

Por tres. . . . . 40

Suscribese al *Historiador Palmesano* en los mismos puntos que al Balear.

## TEATRO

Funcion para mañana.

Sinfonia.

La acreditada comedia en 3 actos, traduccion de D. Ventura de la Vega, titulada

LA ESCUELA DE LAS CASADAS.

Dirigida por el Sr. Aytá, que desempeñará el papel de D. Valentin Rompelanzas.

Intermedio por Mr. Ratel.

Dando fin con Baile nacional á cuatro.

A las 8.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.